



世界杯

32支  
球队角逐  
世界杯  
11月  
21日  
零点  
打响

绿茵狂欢又开场



梅西已明确表态这是他的最后一次世界杯之旅。

新华社发

北京时间11月21日零点，四年一度的世界杯又开场了，接下来近一个月的时间，全世界球迷的目光都集中到卡塔尔。

每一届世界杯都与众不同，这一次却格外不一样。这是世界杯首次在北半球冬季举行，总是在夏天感受绿茵热潮的我们，在这个冬天踏上了足球的节奏。这是阿拉伯地区的首届世界杯，炙热的沙漠和先进的空调球场，显示着主办方的用心热情和阔绰实力。这是最后一次32强赛制的世界杯，从2026年起世界杯将扩军至48支球队。

从揭幕战到决赛日，从海湾球场的“帐篷”，到卢

塞尔球场的“灯笼”，8个小组，64场比赛，多少经典又长存于球迷的记忆里。关于世界杯的终极谜底，将在12月18日揭晓。

世界杯，不仅仅是一座奖杯。这是一个舞台，演绎着百态。总有人转身离去，带着意难平的唏嘘；总有人脱颖而出，满是新时代的期许。谁能昂首笑傲球场，谁会洒泪吞下遗憾，谁是强者，谁做黑马，谁一战成名天下知，谁无力回天撒手归……紧张、兴奋、无奈、欢笑、哭泣、感动、不舍，绿茵场上的一幕幕、一段段，都将成为球迷们在这个冬天里的记忆。

## “绝代双骄”告别演出

总计831名球员参赛 梅西C罗最受关注

世界杯，球员是绝对的主角。卡塔尔世界杯32支参赛球队总共有831名球员。其中，最受关注的毫无疑问还是梅西和C罗。35岁的梅西和37岁的C罗，都是连续第五次带领球队参加世界杯，也将迎来自己在世界杯赛场的告别演出。

过去十几年，世界足坛一直是梅西和C罗交相辉映的时代。两个人几乎垄断了足坛个人顶级奖项，带队拿遍俱乐部赛事最高荣誉，还先后带领国家队在洲际大赛问鼎。可是，在足坛关注度最高的世界杯赛场上，两人始终未曾率领各自国家队站上最高领奖台。

过去4届世界杯，梅西为阿根廷队出场19次，打入6球、助攻5次，最好成绩是2014年巴西世界杯亚军；C罗为葡萄牙队出场17次，打入7球、助攻2次，最好成绩是2006年德国世界杯的第四。

## “青春风暴”未来期待

“00后”球员达到126人 德国小将开幕当天18岁生日

没有人永远年轻，但永远有人正年轻。老将的隐退是足球的自然规律，但这同时意味着新生代球员走向前台。

2018年世界杯，并未涌现一位2000年后出生的球员。四年过去，大批的“00后”开始崭露头角甚至挑起球队大梁。根据统计，将有126名“00后”球员在卡塔尔登上世界杯舞台。其中，2004年11月20日出生的德国队小将穆科科是最年轻的一个。巧合的是，这名效力于德甲多特蒙德队的前锋将在本届世界杯开幕式当天迎来18岁生日。两年前，穆科科以16岁零1天成为德甲最年轻出场球员，并以16岁零28天成为德甲最年轻

35岁的梅西已经明确表示，这将是他最后一次参加世界杯。37的C罗虽然没有明确表态，但其在采访中也透露，想再踢两三年，希望在40岁退役。可以预见，卡塔尔的绿茵场，就是这对“绝代双骄”在世界杯舞台的告别演出。梅西领衔的阿根廷，C罗带领的葡萄牙，都被外界视作夺冠热门球队。两位超级巨星的个人表现如何，能带领球队走到哪一步，也成为本届世界杯最大的看点之一。

当然，世界杯不会只属于梅西与C罗，一众足坛巨星都将会聚在舞台中央，他们的星光，将照亮卡塔尔的夜空。只是很多耳熟能详的名字，都将完成世界杯的谢幕演出。37岁的莫德里奇、35岁的本泽马、34岁的苏亚雷斯……这些在过去十余年叱咤风云的足坛巨星，都极大可能会迎来世界杯上的“最后一舞”。

穆科科之外，本届世界杯还有5名出生于2004年的球员，其中名气最大、身价最高的当属效力于巴塞罗那队的西班牙中场加维，这名在今年包揽金童奖与科帕奖的小将，在2021年10月就曾代表西班牙队在当赛季欧国联半决赛这样的重要比赛首发出场。值得一提的是，在西班牙队主教练恩里克的麾下，带有“00后”标签的球员多达8人。

卡塔尔世界杯的这些“00后”球员中，有不少还不被人所熟知，可无数小将正是通过世界杯完成了从丑小鸭到天鹅的蜕变。这一次，又将是谁的机会呢？

亮点

## 没有中国球员 但有中国裁判

马宁、施翔、曹奕将在世界杯赛场执法

虽然中国队未能进入世界杯，但绿茵场上并不缺少中国元素。今年5月，国际足联公布了卡塔尔世界杯裁判员名单，马宁作为主裁判，施翔、曹奕作为助理裁判入选。据了解，三名中国裁判员有望组成裁判组吹罚本届世界杯比赛，这将是在男足世界杯中首次出现来自中国的裁判组。

目前，马宁等三人已经抵达多哈。据介绍，所有世界杯裁判员会接受国际足联统一安排的体能测试，进行体能和技术训练，同时也会执法一些模拟比赛，为世界杯做准备。中国元素并不止于场上，在场下，蒙牛、海信等多个中国企业在世界杯赛场执法，将再次集体现身世界杯，中国铁建国际集团有限公司承建的决赛场地卢塞尔球场将见证王者的诞生。

